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A magyar reformáció 
csodái

Az elmúlt évben, évtizedekben sok 
szó esett a reformációról, amely 
a mögöttünk hagyott ötszáz évben 
alaposan átírta Európa határait, át-
rajzolta szellemi térképét. Tudjuk, 
egy talán soha meg nem történt le-
gendás tett indította el a mozgalmat. 
A hagyomány szerint ugyanis Luther Márton szerzetes 1517. október 
31-én a wittenbergi vártemplom kapujára kiszögezte híressé vált 95 té-
telét.

A kalapácsütések szokatlan agresszív hangjára bizonyára sokan fel-
kapták a fejüket, de Magyarhonban ezeket a szimbolikus kalapács
ütéseket senki sem hallotta meg.

A török fenyegetettség árnyékában élő Magyarországon az állam­
hatalom megszilárdítása volt a legfontosabb feladat, s a tízéves új ural-
kodó, II. Lajos magyar és cseh királyi hatalma az állam egységét is 
jelképezte.

A reformáció megújulási folyamata, a jelen bírálatának, de semmi-
képpen „eltörlésének” mozgalma Magyarországot – mondhatnám úgy 
is, hogy a magyarságot – csak a mohácsi katasztrófa után „érintette 
meg”. Mohács vésznapját az újabb szervezkedésre, esetleg ellenállásra 
képes vezető réteg nem élte túl. Ők ugyan semmiképpen sem tekinthe-
tők a lutheri 95 pont képviselőinek, de halálukkal új korszakot nyitottak 
meg a magyarság életében. Minderre szinte a hitelesítő pecsétet nyomta 
rá a Csele-patakba fulladt ifjú II. Lajos király halála. Ő és környezete 
lehetett volna az a kristályosodási pont, amely körül, és amelynek élte-
tő melegében kibontakozhatott volna a magyar reformáció önismeretet 
provokáló lelki forradalma. Részletesen elemzi ezeket a lehetőségeket 
Szakály Ferenc a mohácsi csatáról írt könyvében.

Mi pedig, felidézve a reformáció ötszáz évét, miközben az egymást 
szidalmazó királyjelöltek nevetséges civakodásától hangos az ország, 
egy gazdag szellemi birodalom megszületésének és kiteljesedésének 
lehetünk tanúi. A reformáció mozgalmai szinte kisöprik az országból  
a régi rendbe kapaszkodó, bűnbocsánat-cédulákkal kereskedő egyházat, 
hogy aztán a megtisztult katolikus egyház Pázmány Péterekben mutas-
sa meg igazult arcát. A reformáció egyik csúcsteljesítménye, a vizsolyi 
Biblia nem rengeteg betűhalmaz, hanem a sugárzó hit és a reménység 
foglalata.

A magyar reformáció legnagyobb csodái közt kell számon tartanunk 
a magyar könyv megszületését. 

Az idők változnak, a mi feladatunk, hogy őrködjünk fölötte.
Albert Gábor
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